

Pe un an	—	—	—	300 Lei
Pentru sprijinitori	—	—	—	1500 "
Pentru instituții și autorități	—	—	—	2000 "

GRANITA

Oameni și fapte D. Griguță Iunian

Opinia publică, susceptibilă la orice fel de informațiuni unele mai tendențioase decât altele, greșește nu odată în aprecierile ei despre anumite fapte și evenimente.

Vina însă nu este a ei, ci a acelora cari o informează. De aci se nasc însă, o serie de nepotriviri între realitate și opinie.

Gazetăria zilnică, presupune în primul rând informație obiectivă, chiar dacă această gazetărie este oarecum politică.

În trecutul nu prea îndepărtat, gazetele din Capitală, au dus o violentă campanie în contra d-lui Dr. Ioan Groza, neobositul prefect al județului nostru. Concluzia acestei campanii... o va pune justiția bucureștitană, care va stabili vinovățiile și va aplica sancțiunile... de cari se tem purtătorii de cuvânt scris, de ieri.

În general, acesta-i procedeu. Condamnabil, bine înțeles.

Pentru că, a defăima fără documente și dovezi, este foarte ușor pentru gazetarul prea puțin conștiințios.

Ori aceasta se repetă zilnic. În presă, ca și în adunările politice.

Demagogia și minciuna, s'au cocoțat la rang de argumente cari conduc prea docila opinie publică.

Este ușor să dăruim iluzii, dar este greu să creștem alții în loc, chiar atunci când ești

tinăr și când tinerețea ține locul oricărei alte calități.

Chiar acum un ziar care se alimentează copios din fonduri suspecte, duce o violentă campanie patetică doar, — în contra d-lui Stelian Popescu, directorul „Universul” și președintele Ligii Antirevizioniste.



D. Dr. I. Groza

Câteva documente fără nici o valoare, și apoi valuri de injurături, create și clocite în presa ultrademocratică, aciuată în Sărindarul bucureștean.

Un reprezentant public de talia prefectului de Arad, d. dr. I. Groza, care prin nenumărate realizări de folos obstesc se situează în rândul marilor realizatori arădani — recunoscut de cei mai competenți conducători ai țării, — este

mereu defăimat la colț de stradă cu și în convenirile sociale, și în ziare, de către cei interesați, de multe ori chiar profitori ai bunătății domnieisale.

Dr. Groza, intransigentul iuptător pentru propășirea și dezvoltarea acestui colț de țară, omul muncii neprecupețite și neobosite, — nu are nevoie de apărare.

Căci apărarea domnieisale sunt faptele cari vor rămâne și pentru viitor: nenumărate școli, dispensarii medicale, biserici, drumuri, case culturale, etc., etc. lucruri nerealizate de mulți dintre prefectii de până acum ai Aradului!

Acesta este naționalismul folosit țării, și nici decum marșurile și cântările cari cel mult pot impresiona sufletele, fără a contribui însă cu nimic la saltarea noastră pe un plan de civilizație mai ridicat!

Am scris cele de mai sus astăzi când țara românească trece prin grele frământări sociale și când oameni de fapte, bărbații de stat cari o conduc, sunt de multe ori ținta atacurilor meschine a multor irrespunzabili cari pun interesele lor personale sau ale partidului din care fac parte, mai presus de interesele țării.

Aceasta este însă lipsa de rațiune, care duce pasul multora spre prăpastii politico-doctrinare, înhamându-i la o activitate păgubitoare din toate punctele de vedere.

La Caracal — unde o veche zicală bătrânească spune că s'a îmburdat... carul cu proști — d. Griguță Iunian, liliputanul oltean cu „douăspatru” măsele și președintele... marelui partid radical țărănesc, a făcut unele decizii politice, cari — crede oltenașul — vor răsturna, nici mai mult, nici mai puțin, — guvernul.

Întâi, să vă prezentăm puțin pe d. Griguță... așa.

La Târgu Jiu își are fiul, și de profesie e avocat... acum, căci înainte era național-țărănist. Ba chiar și ministru de justiție. Ca să i-se poată aprecia obiectivitatea în politică, menționăm aici, că atât timp cât domniașă, a fost titular la justiție, nici un ardelean n'a fost numit în magistratură!

Vrând să-și asume acere de Hitler sau Mussolini în plină evoluție, a ajuns în conflict cu conducerea partidului național țărănesc, și pe motiv că acesta nu se mentine pe linia unei democrații ideale, a părăsit partidul, înființând un altul, numit radical țărănist.

Și consecvent democrației după care jinducește, îl găsim în apărător în procesul comuniștilor dela C. F. R., îl găsim între acei cari vizitează la închisoare pe comunistul Ana Pauker, îl găsim tutore politic al imbecilului colonel rezervist Petrescu, cel care a îndrăznit să lojure pe Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea.

Iată deci o fișă personală, în măsură să licheidez, în orice altă țară, carie a politică a unui vâcolac.

Cu toate acestea d. Griguță — Prâslea democrației românești — critică înfapturile partidului liberal, uitând că atunci când domniașă a fost ministru, țărăniții își vindeau pe nimic produsele agricole, funcționarii nu-și primeau salariile, iar înarmarea țării era făcută în condițiuni scandaloaace cu concursul ilustrului „nepot” Boilă, și cu concursul „desinteresat” al Skodei.

Cu program nou vine acum să pretindă conducerea țării, atunci când în ap oape inexistentul partid radical țărănist, în afară de comunistul Radu Olteanu dela Brașov și de netrebnică slugă a lui Așușit, colonelul Petrescu — nu mai are pe nimeni.

Și tot la Caracal, omul lui Morif Blank, atacă și mișcarea naționalistă, așa precum măgarul de fabulă, încearcă să cârpească pe nevăzute, o copită, leului adormit.

Ion Sânziană

Ce să faci? Să-i judeci și să-i aplici o corecție? Nu, că e mic săracul și naiv, dar cu gârgăuni la cap, ca și oricare politician care își hrănește doctrina din periferiile pestilențiale ale democrației vădit comuniste.

Gheorghe Voicu

NOTE

Invățătorii noștri

S'a ținut acum un congres al învățătorilor, care atrage cum este și firesc, toată atențiunea celor ce se interesează de viața învățământului nostru. Este destul să subliniem faptul incurajator al marelui sălcindini arătată de M. S. Regele Carol II, care a ținut în toate ocaziunile să arate cât de mult îl interesează clasa învățătorilor și cât de adânc cunoscător este al revendicărilor, ca și al rolului lor în stat.

Dar — acesta e lucrul cel puțin să fie evidențiat — învățătorii se prezintă în statul nostru, ca o clasă socială și profesională, care merită toată grija, întrucât au știut totdeauna să-și facă datoria pe deplin și au făcut dovadă că întrețin o atmosferă capabilă de a ocroti și face să apară personalități și promițătoare valori de viitor.

Din sânul învățătorimii au putut eși un Ion Mihalache, un D. Tonî, precum din rândurile lor au eșit, dacă aducându-și aminte de originea sa intelectuală, un matematician ca Pompei Harel, care era un perfect cunoscător de oameni, și avea viziunea realităților ca și-a viitorului, se preocupase cu o răvnă ce îl caracteriza, de situația învățătorilor, făcând din ei, nu numai factori esențiali ai învățământului, dar și elemente dinamice la sate. Aceiași încredere și aceeași concepție despre rolul lor în stat, le-o arată azi d. dr. C. Angheliescu, ministrul Educației Naționale, care nu scapă un singur prilej de-a se prezenta ca unul din cei mai sinceri iubitori și sprijinitori ai învățătorimii.

Invățătorii apoi, și în aceasta găsim o notă nouă a frumosei lor structuri sufletești, deși au cunoscut toate anarhiciunile salariilor sub media necesară traiului, au știut totuși să rămână soldații idealști, eroi ai păcii — susținând naționa-

(Continuare în pagina 2-3)

Nemernicia omenească

Sufletul omenească, își are intortochierile lui, pe care nici unul dintre marii învățați ai timpurilor, n'a reușit să le înțeleagă și mai ales, să le explice!

Sunt oameni cari cu sânge rece, comit crime monstruoase dar nu pot nicidecum suci gâtul unui pui de găină. Alții, se emoționează până la lacrimi, de cine știe ce scenă de film, ce n'nfățisează dureri omenești, pentru că atunci când un nenorocit al sortii îi solicită pe stradă sau acasă, un leu sau doi să-și sature hămeseala, să-l amenințe cu... sergentul de stradă!

Poate gândurile acestea prea puțin interesante, nu mi-ar fi trecut nici odată

prin minte, dacă n'nr'o bună zi, nu m'aș fi oprit la vitrina prea împodobită a unui fotograf.

Una din fotografii, era luată la o înmormântare a nu mai știu cui. Multime fără număr. Obiectivul fotografului a prins un colț din convoiul funerar și nu greșesc când afirm că nici unul dintre cei cari urmau pe „mult regretatul decedat” nu avea nici măcar o tristă figură de circumstanță. Veseli, zâmbitori, și complect absenți sufletește dela ultimul drum al unui om înfrățit pentru totdeauna cu lumea de dincolo de hotarele omenești, ce căutan ei oare în urma unui convoi funebru? Câtă lipsă de bun

simț, câtă falsitate!

În altă zi, tot în urma unui car mortuar, m'a impresionat durerea și disperarea unei cucoane îmbrăcată în mare doliu. Își jelea fratele... dar a doua zi, pe stradă, era cochet îmbrăcată — tot în mare doliu însă — oșită pe buze și pudrată ca pentru teatru.

De ce oare o fi fiind omul atât de ticălos? Atât de pervertit sufletește?

Ori... toate sentimentele noastre în aparență omenești, nu sunt decât atitudini impuse de împrejurări? Dar atunci unde-i dumezeirea ce-ar trebui să sălășluiească în sufletul fiecăruia?

Stalin se teme să nu fie omorât

Cel mai temut om din lume trăiește cufrica'n sân

Stalin „omul de oțel“ se teme enorm de un atentat politic. Asasinarea lui Kirov, cel mai bun prieten al lui, i-a arătat că toți conducătorii sovietici pot fi asinați, oricâtă pază s'ar lua. Viața și-o petrece între birou și în locuința din Kremlin. Cu ani în urmă a fost văzut de câteva ori pe străzile Moscvei, dar acum, după operația de purificare a Rusiei sovietice, numai ese deloc.

Rar de tot se deplasează până la locuința lui de la țară, la vreo 30 km. de Moscova, și atunci, numai după ce-a luat toate măsurile de prevedere: mașina lui puternică, cu geamuri vrzii, străbate întotdeauna acelaș drum,

Caracterul și obiceiurile lui Stalin

Stalin poartă de obicei o haină închisă până'n gât și ghete negre. Nui plac mâncărurile grase ci numai cele subțiri. Foarte rar vin, numai la ocaziuni. Lucrează de la 12 până la 14 ore pe zi. Are puțini prieteni; pot fi reduși la doi: Koganovici și Vorislov. Ii place muzica și cântatul. Cateodată ascultă ceasuri întregi, fumându-și pipa, muzica executată la

supravegheat, ziua și noaptea, de patru din N. K. V. D. (fostul G. P. U). Din 300 în 300 metri sunt instalate telefoane, iar detectivi, ascunși în automobile, supraveghează drumul, pe care n'are voie să staționeze nici un automobil.

Proprietatea lui Stalin, pădurea și câmpurile lui, sunt încredințate pazei unui corp de elită, format numai din georgieni și care se zice că nu vorbește decât limba țării lor. Deplasările lui Stalin sunt ținute în secret, ba deseori nici prietenii buni ai lui nu-i cunosc intențiunile.

Despre viața de familie, despre soția și despre copiii lui Stalin nu se vorbește nimic.

De citit citește lucrări despre teoriile marxiste și tratate de economie politică.

Cu toate că a declarat — dar cam de mult — că nu-i place să fie lingușit, totuși lauda lui abundă în toate discursurile, în toate articolele de gazetă, la toate intrunirile politice și muncitorești.

Altfel este un om zdravăn, sănătos tun: omul de oțel.

Alte execuții în Rusia Sovietică

„Leningradskaja Pradva“ din 4 Septembrie anunță că 7 membri ai unei organizații contra-revoluționare, care lucra în regiunea Novgorod, sub conducerea lui Brudagory fostul președinte al comitetului executiv al sovietului local, și Samokhalov, secretarul aceluiaș comitet, au fost condamnați la moarte.

Alți doi acuzați au fost osândiți la zece ani închisoare, la confiscarea bunurilor și la pierde-

rea drepturilor civile. Ei erau acuzați de sabotaj și discreditare a colectivismului agricol și a autorității sovietice.

Trei bucătari ai restaurantului Kuybișev, acuzați de a fi otrăvit cu carne stricată mai mulți muncitori în scopuri teroriste, au fost împușcați ca „inamici ai poporului“.

Ziarul ukrainian „Komunist“ anunță că la Kiev au fost con-

damnați la moarte patru membri ai unei organizații de spionaj. Alți trei inși au fost condamnați la pedepse de la 5 la 18 ani închisoare, la confiscarea bunurilor și la pierderea drepturilor civile. Motivația pentru aceste pedepse este sabotajul kholkhozului din regiune și pe secutarea unui lucrător comunist, care s'a sinucis din această pricină.

Încă trei condamnări la moarte în Rusia

Ziarul „Bakinski Radoci“ din Baku anunță că trei membri ai unei organizații contra-revoluționare din regiunea Konașkend au fost condamnați la moarte.

Alți doi acuzați au fost condamnați, unul la patru, iar celălalt la trei ani închisoare. Ei erau învinuiți de sabotare a kolhozurilor.

Învățătorii noștri

(Continuare din pagina 1-a)
lismul cuminte și rezistând la toate șaptele criminale ale celor ce voiesc să zdruncine temelile statului prin violențe de gând și prin utopii distructive. Pentru felul cum învățătorii au știut să se prezinte ieri ca și azi, în complexul vieții naționale românești, merita desigur și toate sprijinurile oficiale și cele venite din partea conștiințelor unanime ale celor ce iubesc și școala și ordinea

(Viitorul) PETRONIUS

M. S. Regele Petru al II-lea al Iugoslaviei a împlinit 14 ani. E sârbătoarea unii popor întreg, care vede în Regele său, simbolul viu al unității naționale și chezașia viitorului său.

Rezultatele valorificării cerealelor

Critici neintemeiate

De câteva zile, unele ziare se lasă induse în eroare de afirmațiile neintemeiate făcute de către interesați cu privire la valorificarea cerealelor.

Sistemul aplicat de trei ani la rând aspru criticat, cu toate că a dat admirabile rezultate atât pentru economia generală a țării cât și pentru ales pentru producătorii agricoli. Toate organizațiile de agricultură nu numai că a aprobat metodele aplicate în valorificarea cerealelor, dar au adus și elogii conducătorilor de instituții ce se ocupă de această acțiune.

Se pretinde că din taxa pentru valorificarea găului se ajută alte ramuri ale economiei rurale în

dauna producătorilor.

Afirmații inexacte, fiindcă primele de valorificare se plătesc numai atunci când preturile sunt în scădere iar agricultorii sunt amenințați să vândă cu pagube.

Din di disponibil acestui fond au fost sprijinite organizațiile viticole și pomicole a căror situație era tot așa de grea ca și a agricultorilor. Desigur că nimeni nu i se poate aduce acuzații în acest fel de categorii atât de interesante în viața noastră economică, cum sunt viticultorii și pomicultorii, n'au fost lăsați în părăsire de către conducătorii guvernamentali.

Deasemeni, se face cap de a

cuzație în contra măsurii de ajutorare a cooperativelor de consum și aprovizionare organizate de funcționarii de stat, județ și comună.

E interesant să se știe că astfel de critici sunt formulate mai ales de cei care se pretind promotorii ai naționalismului integral.

Cu alte cuvinte, naționalismul e valabil în teorie, dar când e vorba de aplicațiile lui practice, măsurile guvernului trebuie de nunțate drept primejdii.

Coprativile de funcționari ce vor primi ajutoare din fondul de valorificare, sunt menite să pună la dispoziția acestei categorii pur românești dela orașe, mărfuri eficiente și de bună calitate. Funcționarul public va fi susținut astfel dela spoliatarea comerțului particular.

Dar indiferent de toate aceste

Proclamația d-lui Hitler către poporul german

— Proclamația Fuhrerului-cancelar a fost citită de Adolf Wagner, la congresul din Nurenberg. Ea începe prin a face istoricul mișcării național-socialismului în ultimii doi ani, bilanțul realizărilor din timpul unui an, aducând la cunoștință sarcinile ce rămân de îndeplinit. Apoi proclamația enumără instituțiile național-socialiste, cari au cu scop să îmbunătățească condițiile de viață a națiunii:

„În economia noastră există o singură problemă care, fără întreprinere, ne inspiră de ani de zile cepele mai grave îngrijorări: Este problema dificultăților aprovizionării noastre cu produse alimentare. Germania, lipsită de colonii, este prea mică pentru a garanta o hrană suficientă pentru poporul nostru. Iată de ce revendicarea unui domeniu colonial este justificată. Iar atitudinea celorlalte puteri față de această revendicare este pur și simplu de neînțeles“.

Proclamația trece apoi la politica externă;

„În jurul nostru lumea este plină de strigăte de război. Ingerii vor să turbure pacea, iar joranele sunt zguduie de revoluții. După un război pierdut, rușii noștra revoluție și 15 ani de jaf și santaj, Germania oferă azi imaginea forței. Tratatul dela Versailles a murit. Germania este liberă și propria noastră armată este garanția libertății noastre.“

În nu mai puțin de patru ani am isbutit să reconstituim. A lăsa istoriei numai aceste trei rezultate, este de ajuns pentru a ne asigura gloria în anele poporului nostru.

Azi Germania nu mai este izolată; e unită prin legături de amicitie cu state puternice. În viitor, trebuie să se țină seamă de amicitia cu state puternice. În viitor, trebuie să se țină seamă de comunitatea strănsă de voință a Germaniei cu Italia.

Acordul nostru cu Japonia urmărește acelaș scop: Apărarea lu-

mii civilizate de o agresiune. Nădăjduim că celelalte popoare vor înțelege semnul vremurilor și vor veni să întărească acest front al rațiunii pentru pace și civilizație“.

Proclamația arată apoi că revoluția național-socialistă, în domeniul igienei rasei, va avea consecință hotărâtoare pentru viitorul poporului.

Arătând că Germania se află în fața unei adevărate reinvieri, prin crearea unui om nou, ea termină astfel:

În al cincilea an al revoluției național-socialiste, este din nou fericire să trăiești în Germania. Trăiască poporul german, trăiască partidul național-socialist, trăiască armata și Reichul“.

Dela Asociația de Pășunat Traunau.

No. 45/1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generația, că în ziua de 30. Septembrie 1937 ora 10 se va vinde prin licitație publică recolta obținută în semănța de trifoi în cantitate de cca. 3000 kgr. în localul Primăriei, comunei Traunau.

Licitațiunea se va ține în conf. cu art. 88—110 din L. C. P.

Condițiunile se pot vedea la Primărie.

În caz de nereușită a llicitației se va ține în 11 Octombrie 1937 dacă și această ar rămânea fără rezultat semănța de trifoi se va vândă prin bună învoială în ziua de 23 Octombrie 1937.

Traunau. la 4 Septembrie 1937.

Președinte: Secretar: Riesel Carol: Indiscifrabil:

amănunte, opera de valorificare a cerealelor a adus în beneficiul agricultorilor de toate categoriile zeci de miliarde. Dacă comerțul grăului n'ar fi fost reglementat, munca țărăneasă ar fi fost spoliată ca și în anii în care prețul la vagon nu era nici pe jumătate ca cel de azi, cu toate că prețurile mondiale erau cu mult mai mari. Deasemeni, în ultimii trei ani, calitatea grăului la micii producători s'a îmbunătățit enorm față de anii precedenți.

Atacurile de azi sunt îndrăznețe — mai ales — de unele cercuri reacționare ale acelei categorii care și azi mai protestează împotriva exproprierei și improprietății. Fie că s'au camuflat în diferite organizații politice, fie că trec drept specialiști ai unor asociații latifundiare, reprezentanții exploatare țărănești de altădată dau atacuri persistente

atât în contra mailor reformei dar mai ales împotriva instituțiilor în gria cărorocade promovarea economiei țărănești.

Dovada cea mai concludentă o fac ultimele aberații cu privire la valorificarea cerealelor în care suntificate categoriile numerose românești: țărănimea și clase mijlocie orașelor, funcționarii.

Cu astfel de atitudini nu se aduc servicii nici vieții naționale nici economiei țării.

Sub orice formă s'ar încerca reacționarismul de altă dată, nu mai poate reinvia fiindcă atât în viața economică, cât și în cea politică și socială această concepție n'a însemnat decât barbarizarea vieții omenești.

V. G. BARCA

Cețiți „Cranița“

La început de an școlar

S'au deschis eri portile zăvoaște pentru vacanță, ale tuturor școlilor.

Copiii zburdalnici, și-au luat pentru un an școlar, loc în băncile pe care atâtea generații înaintase, și-au tocit coatele, învățând din greu slova încurcată a cărții.

Pornesc băieții, cu gânduri mari, să nvețe, s'ajungă elemente folositoare neamului.

Dar, dela început, aripele ambiției lor, sunt retezate cu neîndurare. Dela început li-se cere mai multă muncă decât poate răbda trupul lor firav.

Dela începutul anului școlar trebuie să fie ori străjeri, ori cercetași, ori premilitari, cari calități implică în sine eforturi extrașcolare, cari păgubesc pregătirea didactică.

Căci și străjeria și cercetașia, sunt preocupări, cari așa cum se practică astăzi în școala noastră, nu fac altceva, decât să răpească elevilor timpul destinat învățării.

Inițiatorul străjeriei și comandantul cercetașilor, a vrut o pregătire cetățenească a micilor vârstare înregimentate sub faldușurile acestor mișcări.

Dela centru însă, de unde pornesc numai instrucțiuni și directive sănătoase, până la unitățile răspândite în cuprinsul țării, preceptele străjeriei suferă

unele schimbări de interpretare că peste săptămână, li-se impun școlilor, în câte două-trei după mese, anumite obligațiuni străjeresti sau cercetărești.

Normal ar fi ca — așa cum de altfel vrea și centrul — în cadrul acestor mișcări tineresti — elevii să fie ocupați numai o singură dată pe săptămână, și anume Sâmbătă după masă, timp care nu impietează cu nimic asupra pregătirii lecțiilor pentru a doua zi, aceasta fiind Duminecă.

Dealtfel, aceasta este sistemul cu premilitarii, și este incomparabil mai logic.

Elevii sunt în primul rând pentru a se pregătescă intelectuali pentru viitor, și nu pentru superficialitate intelectuală.

Idealul este ca între școală și și activitatea extrașcolară să existe o armonioasă conlucrare, care să pregătească didactic și patriotic pe cercetași și străjeri.

Și când se va putea stabili un echilibru între acestea, străjeria și cercetașia și-au atins țelul și roadele directivelor lor, vor fi cât se poate de salutare, iar România, va avea astfel cetățeni bine pregătiți din toate punctele de vedere, pentru viitorul care cere oameni integri și patrioți desăvâșiți.

ȘTIRI DIN ARAD

Moarte subită

Petru Don din Curtici, a murit subit înaintea spitalului militar din Cetate, unde voia să intre pentru a-și vizita fiul bolnav. S'a constatat că a suferit un atac de inimă.

Proces

Muncitorul Pavel Juhász angajat la fabrica „Astra“ a suferit anul trecut un accident: mașina la care a lucra i-a prins mâna stângă, zdrobindu-i degetele. Muncitorul a dat în judecarea fabricii cerând daune în sumă de 2 milioane lei. În fața tribunalului procesul s'a desbătut Sâmbătă, însă pronunțarea sentinței s'a amânat fără termen.

Agresiune

La spitalul central din oraș a fost internat locuitorul Vasile Birta din comuna Nădab. Acesta spune că, în noaptea de Joi spre Vineri, pe când se înapoia acasă a fost atacat de doi necunoscuți cari l au împuns de mai multe ori cu cuțitele și apoi au dispărut.

Adunarea

„Cruții Roșii“

La sediul episcopiei ortodoxe s'a ținut o adunare extraordinară a societății de Cruce Roșie din orașul nostru. Adunarea a fost ținută sub președinția P. S. Sale episcopului Andrei. Obiectul discuțiilor a fost școala de vagabonzi ce a funcționat până acum sub auspiciile acestei societăți și care urma să treacă la Stat. Din discuțiile avute s'a hotărât facerea demersurilor necesare pentru ca școala de vagabonzi să rămână și pe mai departe sub supravegherea și conducerea Cruții Roșii, deoarece școala aceasta are un caracter special și nu poate fi încadrată alături de celelalte școli primare de stat.

Carnea s'a scumpit

Comisia interimară în ședința de Sâmbătă a admis cererea măcelarilor și a majorat prețul tuturor categoriilor de carne cu un leu la kilogram. Majorarea aceasta — a doua în decurs de o săptămână, despre prima am scris la timp — a provocat mari nemulțumiri în rândurile populației.

Export de fructe

La Camera de Comerț din localitate, s'a primit o adresă din parte unei firme germane, care se interesează de cantitățile de mere și nuci pe care le-ar putea cumpăra în județul nostru și pe care ar urma să le

vândă în Anglia. Cum, anul acesta merele sunt în cantitate mai mică decât în anii trecuți, pentru export nu rămân decât nucile, care sunt foarte multe și de calitate superioară. În sensul acesta, a fost dat și răspunsul Camerei de Comerț, astfel că a um se așteaptă traducerea în fapt a intenției exprimate de firma germană.

Transferare

Comisarul Nicolae Zamli, dela poliția de frontieră, a fost transferat la chestura Arad, fiind însărcinat cu conducerea circumscriptiei a III a.

Săptămâna fructelor

Anul acesta, săptămâna fructelor va fi organizată între 14 și 21 Septembrie.

O hotărâre a farmaciștilor

Farmaciștii în Arad, întruniți în ședința ordinară, au hotărât, între altele, ca, față de prețurile din cataloagele oficiale, să nu mai facă, de aci înainte, nici o reducere. Pentru siguranță, fiecare farmacist a subscris o poliță de 2000 lei a cărei valoarea va trebui s'o achite conducerii asociației dacă va fi prins vânzând medicamente cu reducere. În ce privește suprataxa încasată pentru medicamentele vândute noaptea, farmaciștii au hotărât ca pentru prețurile de fabrică să încaseze 20 lei, iar pentru cele executate după rețete, câte 50 lei.

Serbare

religioasă

În comuna Bontăști din județul nostru a fost o serbare religioasă, cu ocazia căreia un însemnat număr de locuitori s'a împărțit și comunicat. La serbare au participat și intelectualii din comunele învecinate.

Dezastru

provocat

de ploii

În urma ploilor abundente de acum câteva zile, văile din regiunea Butenilor s'au umflat și revarsat în mai multe locuri, producând pagube însemnate printre gospodăriile din comunele Chișindia și Buteni. Pagubele, până acum, n'au putut fi evaluate.

Reglementarea fotografiilor ambulanți

În urma unei adrese a inspectoratului muncii, primăria a fixat locurile unde fotografiile

ambulanți își pot exercita profesiunea. Aceste locuri sunt: B-dul Regina Maria (Corso), parcurile și malul Muresului. Întrunirile publice, meetingurile și orice alte aglomerațiuni au fost asimilate celor trei locuri amintite mai sus, astfel că fotografiile ambulanți, cari au autorizația respectivă, vor avea circulația liberă fără alte autorizații speciale.

„Curierul Sportiv“

Publicul sportiv, simțea de mult lipsa unui ziar sportiv românesc, care să informeze cinstit și precis opinia publică.

De câteva săptămâni, apare la Arad, „Curierul Sportiv“ care în fiecare Luni dimineața aduce cu deiații, ultimele evenimente sportive.

Îi dorim mult succes!

D. gen. G. Marinescu se înapoiază în țară

D. general Gabriel Marinescu se înapoiază în țară în ziua de 25 Septembrie, când își va relua funcțiunile d-sale de subsecretar de stat la ministerul de interne și de prefect al poliției Capitalei.

Alegerea de protopop din Vinga

Luni 6 Septembrie a avut loc alegerea de protopop ort. al tractului Vinga.

Au obținut: Diaconul Alex. Bocșianu 17 voturi. Păr. Dr. N. Iorgovan 9 voturi, iar ceilalți 2 candidați câte 1 vot.

Urmează ca Ven. Consiliul Eparhial să confirme pe unul dintre candidații, cu mai multe voturi.

Alegerile au decurs în perfectă liniște, așa cum de altfel ar fi ideal ca să decurgă toate alegerile bisericesti.

Tot cu această ocazie trebuie să remarcăm deosebita superioritate a reprezentantului Consistorului a dlui referent Eparhial Sava Seculin, fostul protopop, care a condus alegerile cu mult tact și demnitate.

Citiți și răspândiți „GRANIȚA“

Realizări

A face politică nu înseamnă a înșela și a asupri, ci înseamnă a spori tăria poporului, sporind prestigiul țării.

Noi facem politica cea bună; sfințirea și inaugurarea acestui obștesc așezământ, face parte din programul aplicat al unei vrednice guvernări de patru ani a partidului național-liberal.

Cu deplină satisfacție, țara întreagă vede rod și belșug pe toate tărâmurile.

Am ajutat visteria țării, întotdeauna cu gândul curat și conștiința împăcată — țărâniea. Toată lumea a început să înțeleagă acum marile comandamente ale vremii: nu poate fi țară bogată fără țărânie luminată și bine îndrumată.

Am dat agriculturii cu conștiința senină că voi contribui la întărirea neamului, al cărui izvor neseacă de forțe vii este țărâniea; am sporit puterile acestui izvor stânt de vrednicie națională. Dar ori cât am făcut de mult e prea puțin față de sbuciumul întinericului în care a trăit plugarul român. Politica de întărire a satelor este porunca zilelor noastre, este crezul partidului nostru.

Vrem ca mâine copiii noștri să găsească sate în care binefacerea să fie zilnică și pâinea mai ușor de câștăgat.

Mă leagă de țărâniea obârșia și năzuințele mele de fiu de colonist; vreau o brazdă nouă un sens nou de viață pentru satele noastre; o incurajare a muncii o politică de prețuire a produselor agricole la bucate și la vite.

Am gândit că prin minciună nu poți trăi multă vreme; politica minciunei o lăsăm altora. Noi facem altă politică, — aceea de întărire și înzestrare a țării.

Guvernul partidului național-liberal a redat țării prosperitatea economică și financiară prin înzestrarea ostreii s'a înarmat scutul țării, iac dușmanii din afară și-au pierdut poftele și au învățat să știe că ceceace avem este al nostru pentru todeauna.

Acesta este sensul guvernării rodnice a partidului național-liberal de care Guvernul este mulțumit.

(Din discursul d-lui ministru Vasile P. Sassu, ținut la Constanța)

